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Problematike utvárania mliečnej žľazy, resp. štúdiu fyziológie spúšťania mlie-
ka oviec sa na Slovensku venuje pozornosť vedeckovýskumných pracovníkov 
a praxe už približne 60 rokov. V tejto oblasti k priekopníckym prácam patria pre-
dovšetkým výsledky kolektívu pracovníkov pod vedením Ing. Martina Mikuša, 
CSc., a Ing. Martina Masára, CSc. Uvedení autori vo svojich prácach zameraných 
na štúdium kinetiky ejekcie mlieka pri plemenách zošľachtená valaška a cigája 
zistili, že naše plemená spúšťajú mlieko frakcionované (Mikuš 1967; Mikuš–Ma-
lík 1969; Mikuš–Malík 1970; Mikuš 1973; Mikuš 1974; Masár 1974; Masár 1978; 
Mikuš 1978). V prvej etape ide o tzv. vylučovanie cisternálneho mlieka, v druhej 
alveolárneho. Prvá etapa trvá 30 sekúnd, druhá sa začína buď ihneď, alebo 
o 4–8 sekúnd od ukončenia prvej. Tzv. tretiu frakciu predstavuje strojové do-
dájanie, ktoré vrcholí v prvých 10 sekundách od začiatku strojového dodájania 
a trvá 20–30 sekúnd u oviec, ktoré sa začali dodájať po 60–90 sekundách stro-
jového dojenia. Otázkami súvisiacimi s biologickou reakciou bahníc na strojové 
dojenie (kinetika ejekcie, resp. reflex spúšťania mlieka) považujeme za dôležité 
zaoberať sa aj v súčasnosti, a to predovšetkým z dôvodu nedostatku personálu, 
ktorý by bol ochotný vykonávať namáhavú prácu dojiča, resp. neustále sa zvy-
šujúcich požiadaviek na kvalitu nadojeného mlieka. Vydájanie mlieka bahníc by 
malo byť rýchle a šetrné a kvalita získanej suroviny by mala zodpovedať všetkým 
hygienickým, mikrobiologickým a zooveterinárnym požiadavkám kladeným na 
kvalitu surového mlieka). To je možné dosiahnuť iba pri zdravých vemenách, 
ktoré majú vyhovujúci tvar pre strojové dojenie, bez subklinických a klinických 
zápalov vemena. Cieľom nášho príspevku je tiež štúdium anatómie a morfo-
lógie mliečnej žľazy oviec a zosumarizovanie literárnych poznatkov kladených 
na ideálne vemeno vhodné pre strojové dojenie oviec s  dobrým spúšťaním 
mlieka, získaných zo štúdia odbornej literatúry.
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Vemeno ovce (mamma, uber) je uložené v  lonovej krajine a na rozdiel 
od kravy leží viac v medzinoží. Je jednou z najdôležitejších kožných žliaz, cha-
rakteristickou pre triedu cicavcov (Mammalia). V organizme predstavuje najväč-
šiu žľazu s  vonkajšou sekréciou. Má oválny, pologuľovitý až guľovitý tvar, pri 
báze je zaškrtené a má zreteľnú strednú brázdu. Koža vemena ovce je jemná, 
husto ochlpená a jemné chĺpky sú aj na ceckoch (papila mammae). Na koncoch 
ceckov sa nachádzajú mazové žľazy. Stredný väz rozdeľuje vemeno na 2 mlieč-
ne súbory, z ktorých každý tvorí jednu mliečnu jednotku (Popesko et al. 1992). 
Celkovo sa požaduje priestranné a široké vemeno. Vyskytujú sa však i ovisnu-
té vemená, najmä u oviec s vyššou produkciou mlieka (awassi, východofrízska 
ovca), a taktiež u starších oviec s dobrým reflexom spúšťania mlieka (Keresteš 
et al. 2008), pričom s narastajúcim počtom laktácií dochádza k zväčšovaniu cis-
terny (Makovický 2009). Polovice sú obyčajne rovnako vyvinuté a  produkujú 
i  rovnaké množstvo mlieka. Konkrétne v sledovanej populácii oviec plemena 
cigája sa z ľavých polovíc vyprodukovalo v priemere 51,76 % mlieka za obdobie 
dojenia a z pravých polovíc 48,75 %. U plemena merino to bolo opačne: 48,75 % 
mlieka z  ľavých polovíc a  51,25 % z  pravých polovíc. U  starších oviec možno 
zistiť nepravidelnosti v  tvare vemena, a  tým aj nerovnaké množstvo mlieka 
v jednotlivých poloviciach (Mikuš 1967). Mliečna jednotka predstavuje vývodné 
cesty a žľazový parenchým, ktorý k nim prináleží. Zlé dojky – s mäsitým veme-
nom majú veľké množstvo tukového a vláknitého tkaniva, u dobrých dojok na-
opak: je bohato zastúpený sekrečný (žľazový) parenchým. Žľazový parenchým 
je z hľadiska tvorby a uloženia mlieka významnou štruktúrou. Nachádzajú sa tu 
malé vývodné kanáliky odvádzajúce mlieko z mechúrikov, nazývaných alveoly 
(obrázok 1). Mliečny váčik (alveolus glandulae mammariae) má tvar drobného 
oválneho až sférického mechúrika veľkého asi 40–50 µm. Stena váčika (alveoly) 
je na vnútornej strane vystlaná jednovrstvovým sekrečným epitelom, ktorého 
bunky sú v  čase sekrečného pokoja ploché a  pri intenzívnej sekrécii vysoké, 
cylindrické. Na povrchu sekrečného epitelu sa nachádzajú svalovo-epitelové 
bunky hviezdicového tvaru pospájané výbežkami do súvislej siete, ktorá pred-
stavuje kontrakčný aparát váčika. Kontrakčný aparát má rozhodujúci význam 
pre uvoľňovanie mlieka z váčika a mliečnej žľazy vôbec. Pri jeho kontrakcii vzni-
ká v mliečnej žľaze tlak pozorovaný pri dojení a cicaní, ktorý trvá asi 8–10 minút. 
Vo vnútri váčika je váčiková dutinka ústiaca do alveolárnych mliečnych kanáli-
kov. Sekrécia žľaznatého epitelu je apokrinná. Z hľadiska prenosu mlieka z al-
veoly do cisterny je rozhodujúca prítomnosť svalových buniek (myoepitelové 
bunky), ktoré obopínajú alveolu (Kresan et al. 1979; Belák et al. 1990; Schmidt 
1971).
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 Každá polovica vemena má jeden dobre vyvinutý cecok (papila mam-
mae), u niektorých oviec sa vyskytujú 2–3 nadpočetné cecky. Cecok je krátky 
(2–4 cm), má kužeľovitý tvar a  smeruje ventrolaterálne (Popesko et al. 1992). 
Väčšiemu počtu ceckov sa pripisoval priaznivý účinok z  hľadiska produkcie 
mlieka, ale výsledky šľachtenia to nepotvrdili (Keresteš et al. 2008). Veľkosť 
ceckov zohráva dôležitú úlohu pri posudzovaní morfologických vlastností ve-
mena a kvality získaného mlieka. Cecky by mali byť dostatočne dlhé a široké, 
nemali by však byť veľmi veľké, pretože príliš veľké namáhanie a dráždenie na 
zvierač ceckov a na prechode z cisterny vemena do cisterny ceckov môže viesť 
k nárastu počtu somatických buniek a tiež k zápalom vemena. Ako orientácia 
na požadovanú veľkosť môžu slúžiť zistené priemerné namerané hodnoty: dĺž-
ka ceckov 3,2 cm a základný priemer ceckov 1,8 cm (Hofer 2002). 

Mliečna cisterna nadväzuje na ceckovú cisternu. Odvodné cesty mliečnej 
žľazy sú veľmi rozsiahle a majú veľký objem, čo umožňuje, aby sa v nich nahro-
madilo mlieko. Pozostávajú zo vzájomne anastomozujúcich mliečnych kanáli-
kov, tzv. mliekovodov (ductuli lactiferi). Odvodné cesty sa začínajú alveolárnymi 
mliečnymi kanálikmi (ductuli alveolares lactiferi), pokračujú vnútrolalôčikovými 
mliečnymi kanálikmi (ductuli lactiferi intralobulares), medzilalôčikovými mlieč-
nymi kanálikmi (ductuli lactiferi interlobulares) a  lalokovými mliečnymi kaná-
likmi (ductuli lactiferi lobares), ktoré ústia do mliečnej cisterny. Epitel steny al-
veolárnych a vnútrolalôčikových mliečnych kanálikov je jednovrstvový kubický 
a epitel hrubších mliečnych kanálikov prebiehajúcich medzi lalôčikmi a lalokmi 

Obrázok 1: Schéma stavby mliečneho váčika (Kresan et al. 1979)
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je dvojvrstvový cylindrický. V stene mliečnych kanálikov sa nachádzajú bunky 
hladkej svaloviny zoskupené do kruhových zvieračov. Odvodné cesty mlieč-
nej žľazy sa končia jedným, cca 4 – 6 mm dlhým ceckovým kanálikom (ductus 
papillaris). Kanálik prechádza zvieračom, ktorý zabraňuje unikaniu mlieka (Kre-
san et al. 1979; Najbrt a et al. 1982). 

Vemeno je zásobované krvou hlavne z vonkajšej lonovej artérie (delí sa na 
kraniálnu a kaudálnu artériu vemena) a z podkožnej a brušnej artérie. Tieto ar-
térie sa rozvetvujú ďalej až do najjemnejšej siete krvných vlásočníc, ktoré opria-
dajú alveoly a  zásobujú sekrečný parenchým živinami potrebnými na tvorbu 
mlieka. Krv z vemena odvádza podkožná brušná, hrádzová a vonkajšia lonová 
žila. Pre vemeno je dôležitý i systém miazgový s hlbokými a povrchovými cie-
vami. Hlboké cievy vyúsťujú do uzlín v  krajine slabiny, povrchové odvádzajú 
miazgu z povrchových častí vemena, kože a ceckov. Vemeno ovce je inervované 
nervami vychádzajúcimi z miechy a autonómnymi nervami (Kresan et al. 1979).

Na obrázku 2 je zobrazený prierez vemena ovce a jeho porovnanie s priere-
zom vemena kozy a kravy. Predovšetkým pri vemene kozy je zreteľne vyvinutá 
cisterna, ktorá v pomere k celkovému vemenu zaberá podstatnú časť. Najmenší 
podiel cisterny má vemeno dojníc (Popesko et al. 1992). U kráv pri 12-h hodino-
vom intervale dojenia je väčšina mlieka uložená v alveolárnej časti (cca 80 %) 
a len 20 % z celkového objemu mlieka uloženého vo vemene predstavuje tzv. 
cisternálne mlieko. Alveolárne mlieko je možné získať len po vyvolaní refle-
xu ejekcie mlieka, zatiaľ čo cisternálna frakcia je pre dojenie hneď k dispozícii 
mechanickým prekonaním ceckového zvierača. U malých prežúvavcov (oviec 
a  kôz) je cisternálna frakcia podstatne väčšia a  je v  nej uloženého viac ako 
50 % cisternálneho mlieka (Bruckmaier et al. 1994; Bruckmaier–Blum 1998). 

Obrázok 2: Percentuálne zastúpenie objemu mlieka v cisterne z celkového podielu mlieka vo vemene (upra-
vené podľa práce Popesko et al., 1992)
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U dojných oviec a kôz pri 12-hodinovom intervale dojenia cisternálna frakcia 
reprezentuje 50 až 80 % (Caja et al. 1999; Marnet–McKusick 2001; McKusick et 
al. 2002). Veľkosť cisterien mliečnej žľazy má preto významný vplyv na množ-
stvo vyprodukovaného mlieka, resp. kinetiku ejekcie mlieka.

Anatomické tvary vemena oviec sú dôležité jednak z hľadiska vzťahu k pro-
dukcii mlieka, a  tiež úspešnosti jeho získavania dojacím zariadením. Z anato-
mických tvarov ide predovšetkým o šírku, dĺžku a hĺbku vemena, dĺžku ceckov 
a uhol ceckov. Uhol cecka významne ovplyvňuje odtok mlieka z cisterny veme-
na, a teda nepriaznivo ovplyvňuje veľkosť dodojkov. Okrem anatomických tva-
rov sa na získavaní mlieka významnou mierou podieľajú aj regulačné mechaniz-
my vyvolávajúce tzv. reflex spúšťania mlieka. Ďalším dôležitým faktorom je veľ-
kosť cisterny, i keď tá je do určitej miery ovplyvňovaná práve rozmermi vemena. 
V poslednom období sa práve veľkosti cisterny pripisuje veľmi dôležitá úloha 
z  hľadiska množstva vyprodukovaného mlieka a  poskytovaných priestorov 
na jeho tvorbu. Metódy, ako napr. ultrasonografický obraz na odhad veľkosti cis-
terny vemena by mohli byť vhodným nástrojom, uplatňujúcim sa pri zvyšovaní 
produkcie mlieka dojných oviec. Z hľadiska anatomickej vhodnosti vemena pre 
strojové dojenie je dôležité už spomenuté postavenie cecka a jeho prepojenie 
s cisternou vemena. Tu sa hodnotí plocha cisterny vemena pod úrovňou otvoru 
do cecku. Nevhodné postavenie cecku vo vzťahu k cisterne je jednou z častých 
príčin zlého vydojenia oviec (Tančin 2002). Mikroskopickou a ultramikroskopic-
kou stavbou vemena oviec sa zaoberali Tenev a Rusev (1989).

Celkový tvar vemena oviec (morfológia) neboli predmetom štúdia v období, 
keď sa ovce dojili len ručne. Ošetrovateľ sa prispôsoboval individuálnym bio-
logickým požiadavkám každej jednej bahnice. Situácia sa zmenila zavádzaním 
strojového dojenia oviec. Pri strojovom dojení individuálne prispôsobovanie 
stroja k zvieraťu nie je možné, ak sa má dosiahnuť vysoká produktivita práce. 
Je preto potrebné (rovnako ako u kráv) bližšie študovať vemeno oviec, poznať 
jeho vlastnosti vo vzťahu k strojovému dojeniu a na základe toho určiť požia-
davky na strojové vemeno a usmerniť tak šľachtiteľskú prácu dojných plemien 
oviec (Keresteš et al. 2008). 

Problematikou štúdia mier vemena a ceckov oviec a  fyziologickým refle-
xom spúšťania mlieka, resp. kinetikou ejekcie oviec sa zaoberalo mnoho au-
torov prakticky na celom svete. Zisťovali ich viacerí autori u  rôznych plemien 
oviec predovšetkým vo Francúzsku (Bosc 1962; Ricordeau et al. 1963; Labus-
sière–Martinet 1964; Bosc 1966; Bosc et al 1967; Ricordeau a Labussière 1970; 
Labussière et al. 1974; Sagi–Morag 1974; Le Du 1977; Le Du 1978; Partearroyo–
Flamant 1978; Labussière et al. 1981; Labussière 1988), Taliansku (Casu 1967; 
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Casu–Carta 1974; Casu et al. 1983; Pulina–Nudda 1996; Casu et al. 2000; Pulina 
et al. 2009), Španielsku (Sánchez 1970; Arranz et al. 1989; Ruberte et al. 1994; 
Fernández et al. 1995; De la Fuente et al. 1996; Purroy 1997), ale pozoruhod-
né výsledky boli dosiahnuté aj na Slovensku (Blaščáková–Poráčová 2009; Ma-
kovický 2009; Makovický et al. 2012), resp. v Maďarsku (Kukovics–Nagy 1989; 
Kukovics et al. 1993; Kukovics et al. 1998; Kukovics et al. 2006) a v Nemecku (Jat-
sch 1977; Jatsch–Sagi 1979; Schwark et al. 1981; Wendt et al. 1986; Distl 2003). 
Zo štúdia rozmerov vemena a ceckov sme zosumarizovali požiadavky na strojo-
vé vemeno oviec nasledovne:

1.	 Je žiaduce, aby vemeno malo dostatočnú kapacitu. Má byť dobre upev-
nené, hlboké, žľaznaté a pravidelne utvárané, pologuľovitého až guľovi-
tého tvaru. Nepravidelne utvárané – asymetrické vemeno nie je vhod-
né na strojové dojenie, pretože menšia polovica vemena sa vydojí skôr 
a dochádza u nej k dojeniu naprázdno. Ovce s malým vemenom majú 
nielen nižšiu produkciu mlieka, ale tiež horšie spúšťajú mlieko.

2.	 Cecky majú byť valcovitého tvaru, nie príliš kužeľovité, lebo na nich (naj-
mä ak sú krátke) nedržia dobre ceckové nástrčky. V prípade, že je pokož-
ka hladšia, časté je aj zošmyknutie nástrčky. 

3.	 Cecky by nemali byť veľmi tenké. Mali by mať na spodku cecka hrúbku 
najmenej 15 mm a dĺžku najmenej 20 mm. Na príliš krátkych, príliš úz-
kych a kužeľovitých ceckoch sa zle držia ceckové nástrčky a zošmykávajú 
sa. Zlomenie cecka vedie k zdravotným ťažkostiam oviec.

4.	 Cecky majú smerovať čo najkolmejšie k zemi. U oviec nesmerujú tak kol-
mo ako u  kráv, ale s  kolmým smerom zvierajú niekedy i  značne veľký 
uhol. Z hľadiska selekcie je v prvom rade potrebné vyselektovať jedince, 
kde odklon je väčší ako 75º, v ďalšej etape zvieratá s uhlom nad 60 º a po-
stupne sa priblížiť pri selekcii k hranici 45º. 

5.	 Pacecky (rudimenty ceckov), ktoré sú v blízkosti normálnych ceckov, sú 
nežiaduce. Znemožňujú dobré nasadenie a  prisatie ceckovej nástrčky. 
Inak nemajú nadpočetné cecky negatívny vzťah k  zdravotnému stavu 
vemena.

Práca bola finančne podporená projektom 016PU-4/2012 „Fyziológia živočíchov 
a človeka, adaptácia a životné prostredie“.
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